

## Проект „Търся безопасна точка“ – изводи и препоръки

„Да бъдат подкрепени жертвите да не се отказват, както и да не се чувстват виновни, затова че са подали сигнал за домашно насилие.“, с този апел директорът на ДСП гр. Кубрат Росица Калинова пожела да получи подкрепа да има местен ресурс, който да работи с жертвите на домашно насилие в началния етап на подаване на сигнал/жалба, за да ги окуражават и мотивират да продължат да търсят независимост и защита от насилие. Росица Калинова изтъкна сериозен проблем в работата на социалните работници – липсата на психолог за кризисна интервенция при необходимост. В тази връзка се обърна с молба за съдействие към Консултативния център по проблемите на домашното насилие в Разград.

Росица Калинова събщи за увеличаване на нетипичните ситуации при случаите на домашно насилие. Констатира непълноти в нормативна уредба за действие на специалистите при оказване на подкрепа при непознати до момента (нетипични) модели, които затрудняват процеса на вземане на решения. Госпожа Калинова изрази становище, че следва да се работи за повишаване на квалификацията на социалните работници. Според Вяра Стоилова – инспектор „Детска педагогическа стая“ в РУ на МВР гр. Кубрат липсата на свидетели затруднява доказването на извършеното насилие и затова трудно може да се доведе до положителен край едно производство по този ред.

По време на работна среща Радостина Неделчева, директор на Дирекция „Социално подпомагане“ гр. Разград, сподели, че се наблюдава увеличаване на случаите на домашно насилие през последната една година, което се отчита и от МВР също. Адвокат Ивелина Игнатов изрази първоначален скептицизъм спрямо твърдението за увеличение на случаите на домашно насилие поради COVID-мерките. Според нея, че наистина има увеличение на регистрираните случаи на насилие в семейството.

Адвокат Ивелина Игнатова сподели за липсата на психолог за кризисна интервенция в община Кубрат. В тази връзка беше обсъдено има ли в град Разград институция, която може да поеме консултациите с жертвите по време на криза или в началото на работата по случай, когато е най-уязвима. Директорът на ДСП Разград Радостина Неделчева поясни, че наистина съществува затруднение с психолог за кризисна интервенция и даде пример с последния случай на жестоко убийство на жена с 3 деца. Дирекция „Социални подпомагане“ е потърсила съдействие на психолог от ОДМВР гр. Разград.

Въпросът за бездействието или отказ от искова молба от страна на жертвата на домашно насилие повдигна Глория Костова, началник-отдел „Закрила на детето“ в ДСП гр. Разград. Според нейния опит жертвите, които нямат подкрепа от близки или семейство, не предприемат действия за защита от насилие в семейството. „*Най-важното е да помогнеш на пострадалите да разберат, че са жертви* (б.а. на домашно насилие).“ изрази мнение юрисконсулта Силвия Иванова. Глория Костова сподели, че според нея осъзнаването е пътя, който изминаваш за да изследваш себе си. „*Ние често се срещаме с болката (б.а. на хората) и техните травми.*“

Адвокат Ивелина Игнатова завърши с необходимостта да се популяризира работата и резултатите при защита от домашно насилие – за да се покаже, че преживял домашно насилие човек се е спасил и е полезен.